



驶入军地检察融合发展新车道

——北京军区河北军事检察院借助地方检察资源优势强化检察职能记事

□ 王洪国 张雷

连日来,河北省人民检察院与北京军区河北军事检察院结合开展第二批党的群众路线教育实践活动,充分发挥军地检察机关协作工作机制作用,联合成立“送法进军营”巡回宣讲服务小组,深入驻冀部队师以上单位举办法制教育讲座12场次,赠送法律书籍和警示教育光盘1200余套,提供法律咨询306人次,解决涉法纠纷60余个,受到广大官兵的热烈欢迎。

这是河北省军地检察机关服务部队建设、助力强军目标的生动实践,是运用地方资源优势强化检察服务职能的创新之举,标志着河北军事检察院建设驶入了军地融合发展新车道。

拓展军地融合发展新视角——军地协作拉开帷幕

河北是兵员大省,同时也是驻军大省,涉军纠纷时有发生,处理稍有不慎就会影响军民关系。地方人员马某以一起10年前交通事故为由常年到省军区缠访,机关部门多次协调解决未果。省军区司令员鲁泽、政委李光聚指示务必妥善解决此问题。省军区政治部党委将此任务交给了军事检察院,希望运用检察力量积极稳妥地解决这一历史遗留问题。如何协助党委首长破解棘手难题,北京军区河北军事检察院检察长姚罗灿与该院检察干部认真研究后一致认为,最好的办法就是争取地方检察机关支持帮助。他们迅速与河北省检察院取得联系,说明情况。省检察院领导高度重视,第一时间派出人力支援,以法律手段介入,很快使马某心服口服。

从此,河北军地检察机关往来更加密切,在华北五省市率先出台《河北省军地检察机关协作工作规定》,成立军地检察机关协作工作领导小组,实现资源共享、力量共用、人才共育,军地融合发展取得初步成效。

谱写军地融合新篇章——司法拥军助力预防

军地检察机关协作机制启动后,河北军事检察院抓住契机,趁势而为,以开展联合送法为切入点,依托党的群众路线教育实践活动平台,把温暖送到官兵心坎上。

他们抽调精兵强将组成宣讲团,围绕军队预防职务犯罪、军队预防渎职犯罪和预防军人违反职责罪等专题精心备课试讲。宣讲团成员既有军事检察院领导也有地方检察院骨干,既有全国检察系统预防职务犯罪素能比武竞赛优胜标兵,也有一直战斗在反贪一线、几年来在全省地方巡回宣讲200多场次的专家。这其中,省检察院干警赵宏每次下部队,几乎都是星夜兼程,常常是刚授完课,顾不上喝一口水就要辗转训练场地和官兵座谈交流,并两次带病坚持辅导授课;石家庄高新技术开发区检察院副检察长甘文杰授课语言凝练、情感真挚,催人警醒;唐山市检察院职务犯罪预防处处长刘佳工作热情高,主动要求下部队多讲……正是这种强烈的使命感和认真抓预防的态度,赢得了部队官兵的真心欢迎。某摩步旅领导说:“一桩桩翔实的案例,一次次沉重的代价,使大家心灵受到强烈震撼,比旅里自己关门搞教育管用得多,切实用法律为官兵穿上防弹衣。”

开辟军地融合新途径——合力维权倾心爱兵

军地检察机关积极发挥其在涉军维权方面的职能优势,依靠军地协作积极开展维护官兵合法权益工作,把官兵的小事当成大事办,帮助官兵解决涉法难题,将官兵的权益高高举过头顶。

某部军官董某老家宅基地被违法拆迁后,董某年迈的父母哭诉无门,身体和精神均受到

极大刺激,董某也因此事牵涉了大量精力。军地检察机关依法介入,多次派员找到开发商,严格依照法律规定讲清利害,蛮横面前不惧,利诱面前不动心,最终帮助董某获得了满意的补偿。某部战士小刘入伍前在青岛一个家具厂打工,被拖欠工资2万多元,由于没有劳动合同等相关证据,刘某母亲去青岛找私企老板多次讨要无果。在省检察机关的协助下,运用法律武器,最终使小刘拿到了血汗钱。小刘母亲在给河北军事检察院的感谢信中写道:“孩子参军全家光荣,组织就是靠山!”

创建军地融合新平台——多措并举打造人才

人才是兴业之基、发展之本。河北军事检察院坚持把检察干部队伍建设作为各项建设的重中之重,按照全面过硬的目标要求,全面启动军地协作机制,借助地方资源优势,努力打造信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的人才队伍。

他们坚持以办案促发展、以办案强素质,积极拓展检察干部培养渠道,2012年以来,3次组织人员到廊坊、石家庄等检察部门学习检察人才培养经验,2次参加省检察院组织的新刑诉法培训班,2次到石家庄市裕华区检察院和长安区检察院反贪局协助办案,成功侦破3起职务犯罪案件,在实战练兵中提升了业务技能。定期邀请河北省检察院、石家庄市检察院的法律专家和业务能手,围绕“如何高质量查办贪大案要案”、“如何区分对象搞好预防教育”等专题授课辅导,传经送宝。抓住地方检察院出庭支持公诉的契机,坚持每季度组织一次旁听,在以案代训中学习出庭公诉技巧。地方检察院也经常派员学习军事检察院案卷整理和管理工作。大家在学习交流中增强了能力素养,为依法履职尽责、打造过硬检察队伍打下了坚实的基础。

碎思偶得

□ 村樵

(十七) 忍耐之恩

古人云:“小不忍则乱大谋”,这是人生真经。面对漫漫人生路上的许多障碍与无奈需要忍耐。领导的无名火与批评要忍,同事的不满与冷语要忍,业绩的暂时低落要忍,就是夫妻的磕碰、家长的唠叨也要忍。忍耐,实质上是人生的一种智慧。懂得忍耐的人,能审时度势,知进知退,突破困境,垫高人生,他们品尝的是先苦后甜的味道,而不是一时舒心之后用无尽的悔恨去挥霍人生。成大事的路就是一条忍耐路。忍耐不是懦弱,而是一种自我控制的能力,一种主动收缩的调整,一种以退为进的策略,一种经历挫折的持重。当然,忍耐之后要懂得释放,懂得改进,在忍耐中没有任何改变的人,并没有悟懂忍耐的真正含义。

(4月2日于石家庄)

(十八) 计较之恩

生活中常常会看到斤斤计较的人,人们对这样的人往往敬而远之。他们想比别人更幸福,实际上,其幸福指数绝不比别人高。幸福是精神层面的东西,全在自己内心的感觉。真正的幸福不取决于自己得到了多少,而取决于自己的计较状况。知足是人最难得的品质。知足常乐,不是自己得到的多,而是自己要求的少,计较的少。欲望降低了,就容易知足,就能常乐。人生要有追求,但不能从“追求”滑向“苛求”。“苛求”不顾条件,不讲代价。人一旦有了“苛求”、计较之念,便不再有快乐、有幸福。凡事,生活的第一要律就是顺其自然,特别是涉及利益的事,不要有不切实际的想法。不切实际的计较,不仅消耗自己的时间、精力,而且也降低了自己幸福的感受,剥夺了自己享受生活的权利。

(4月3日于石家庄)

造句 谋篇 意蕴

——品读《应用写作的三级规律》一书



□ 赵亮亮

随着社会的发展和进步,应用文已经深入到社会生活的各个领域,成为人们相互交往、传递信息、表达思想、解决问题、指导实践的重要工具,在社会生产和人们生活中发挥着不容忽视的作用。应用文虽有一定格式,但写好应用文绝非易事,常易发生“一谈就懂,一写就错”的问题。因此,提高应用写作能力就成为许多人面临的重要任务或迫切需要。

由河北人民出版社出版的《应用写作的三级规律:造句·谋篇·意蕴》一书,面向广大写作爱好者,围绕深刻的认识和独到的见解、常见问题、实例点评等方面入手,通过论述、引用、举例、对比等方式,针对应用写作中造句、谋篇、意蕴三个层次展开讨论,为写作爱好者答疑解惑、纠正到错,帮助大家深刻认识和准确把握应用写作规律,从而进一步提高应用写作能力。该书既适合将来准备或已经从事写作工作的人士,作为学习资料细心研读;也可以作为高校写作类课程的教科书,供教学之用。

该书由宋俊丽和黄英杰合著。两位作者均长期从事应用写作研究或实践,对应用写作有着浓厚的兴趣、深刻的认识和独到的见解。他们既是生活的伴侣,又是事业的相互支持者,可谓“文学伉俪”。宋俊丽现为石家庄铁道大学人文学院副教授,文学硕士,中国应用写作研究会会员,河北省写作学会会员,全国应用写作专业核心期刊《应用写作》杂志的重点作者,主持、参加省厅级课题10余项,在国家级刊物发表学术论文20余篇,主编、参编应用写作类教材5部。宋俊丽老师长期从事应用写作的教学和研究工作,所授应用写作课程深受学生喜爱,从事应用写作教学十五年来,修改学生习作千余份,积累了丰富的修改稿件经验。黄英杰现任沧州市人民检察院党组副书记、副检察长,曾任河北省人民检察院办公室副主任、政治部综合处处长等职务,组织、参与撰写检察工作报告、领导讲话、各类情况报告等200余篇,具有丰富的应用写作实践经验,并在国家级刊物发表相关研究论文10余篇。黄英杰同志任河北省人民检察院办公室副主任时,主持文字工作,组织、参与起草了这一时

期河北省人民检察院的许多重要文稿,是全院上下公认的“笔杆子”。我有幸与他共事,他后来担任政治部综合处处长,成为我的直接领导,既带领、指导我工作,又教授我写作,是我工作、学习和生活上的良师益友。

两位作者,一位侧重理论研究,一位擅长写作实践。作为他们的“双剑合璧”之作,这本书既是他们在应用写作方面多年研究与实践的最新成果,又是人生道路上互帮互助、携手前行的历史见证,更是继继明活泼的儿子之后,两人的又一个爱情结晶。

“书如其人”,这本书完全继承了两位作者为人处事的风格,将他们务实干练、朴实无华、敏锐善思的作风、特点以及求真务实、求新的写作标准体现得淋漓尽致。

向深度出发是该书的鲜明标记。作者在导论中开宗明义,“向深度出发,已经成为当今写作学界的共同呼吁”,“希望能对写作爱好者尤其是处于写作困惑中的写手们有比较切实的帮助”。不做“了解写作常识之用”决定了该书的服务对象是“想进一步提高写作能力将来准备从事或已经从事写作工作的人”。为此,作者一反市面上大多数写作类教材或丛书以应用文常见文种划分章节的做法,从探寻应用写作基本规律出发,按照写作过程中遣词造句、谋篇布局、文化意蕴三重境界,将全书分为上中下三篇。全书没有泛泛介绍各种文种写法,而是深入探讨写作规律;没有概要地讲结构搭建,而是细致探讨行文逻辑;没有不痛不痒地讲大原则,而是着重讲操作性强的深度规律。此外,与实际写作过程中先构思后遣词的顺序不同,全书先遣词再谋篇最后意蕴的顺序是由近到远、由表及里、由浅入深的布局,这种层层递进、逐渐升华、又有形入手向无形延伸的方式,能更好地帮助读者深入地探寻和把握应用写作的基本规律。

可读性强是该书的另一特色。写作类书籍在市场上很常见,但普遍注重应用性,缺乏可读性。有的语言单调乏味,读起来味同嚼蜡;有的内容繁冗冗长,让人昏昏欲睡。反观此书,逻辑层次清晰,语言简洁明快,事例生动鲜活,既有很强的说理性,又有较强的可读性。这与作者的工作经历和人生经验密不可分。两位作者从事应用写作研究,具备丰富的教学或写作经验,十分注重受众的感受,如在“主旨谋定”一节中作者就专门论述了主体与受众的关系,认为“起草领导讲话稿,必须充分考虑主体想讲什么,同时又要充分考虑受众想听什么,要在二者共同关心的话题中找到一个恰切的结合点”。作者在书中大量引用、列举的古今中外事例,既有力地证明了自己的观点,又宛如一个个小故事,令人感到妙趣横生,大大增强了文章的吸引力。同时,作者还经常将修改前后的例文进行对比,非常直观,令人印象深刻。我读此书时,常有一种置身校园的感觉,仿佛一位长者娓娓道来,越听越觉得有味,那些写作中遇到的困惑也在不知不觉中消散了。

朋友,如果你还在为写应用文而苦恼,那么请随我来,一起品读《应用写作的三级规律:造句·谋篇·意蕴》吧!

(作者单位:河北省人民检察院)



蝶恋花

乐亭县人民检察院 高凯悦 作

检察文苑

本栏目由 河北省检察官文联协办

忆赶考^①

□ 武建永

不若耄耋如弱冠,
弹指一挥九十年。
红船沥雨开鸿业,
柏坡如磐克百艰。
两个务必方圆定,
赶考接力永争先。
今朝同志八千万,
戮力中华铸梦圆。

①1949年3月23日,党中央从西柏坡出发,踏上了毛泽东所说的“进京赶考”之路。2013年7月11日,习近平到西柏坡,指出中国革命历史是最好的营养剂,强调党面临的“赶考”远未结束。近日,与同事到西柏坡参观学习,重温九十余年党史,看如今八千五百余万党员队伍,赶考之声音犹在耳。

(作者单位:石家庄市桥西区人民检察院)

职业女性的幸福人生

□ 刘锦辉

“有一类人,像古井。表面上看起来,是一圈死水,静静的,不管风吹不来,它都不起波澜。路人走过时,都不会看它一眼。可是,有一天你渴了,你站在那儿掏水来喝,这才惊讶地发现,那口古井,竟是那么深,深不可测……”很喜欢刘锦辉的这篇《古井》,就像心目中理想的女性:淡泊、宁静而又深沉、隽永;她的美丽既不炫目也不浓烈,却总能让人感受到淡淡的馨香。作为一名职业女性,工作了近20年,我在追求幸福人生之路上摸索前行,也得出些许个人感悟。

女性要注重自身的修养。青春永驻,笑靥如花是每一名女性的愿望,要留住美丽,离不开一个“养”字,这里的养不仅指外在的“保养”,更是指内在的“涵养”。作为女性,要注重外在的装饰,着装得体,妆容适宜;更要注重内心的修炼,乐观的心态、豁达的心胸、丰富的学识,同样是女性不可或缺的部分。“胸藏文墨虚若谷,腹有诗书气自华”,女性要多读书,勤思考,不断充实自己,一个有知识有涵养的女性,会从内向外散发着个人的人格魅力,这样的女性是知性的,也是美丽的。

女性要甘愿付出,承担自身

的责任。女性在社会中拥有多重身份和角色,在单位,是职员、是业务骨干或者拥有一定的职务;在家里,是妻子、是母亲。多重的身份注定女性承担着更多的责任和义务。一个成功的职业女性往往要付出更大的努力,面对更多的艰辛。女性的定位应当兼顾家庭与事业,二者缺一不可,离开了职场,意味着与社会的脱节,视野会受到限制,个人的提升空间会变得狭小,不利于女性个人素质和能力的进一步提升,也不利于家庭的稳定和子女的培养;身为职业女性,同时也要承担起照顾家庭的责任,不计较个人得失,甘愿付出,营造幸福的人生。

女性要处理好家庭与事业的关系。拥有和谐美好的家庭和成功的事业是每一名女性梦寐以求的境界。事业与家庭并不矛盾,对于女性来说,家庭和事业就像是小鸟的两只翅膀,只有力量均衡才能展翅高飞。首先,女性要求找准自己的角色定位,注意角色的转换。在单位,你可以是一个精明干练的业务骨干,也可以是一个雷厉风行的领导;但是回到家中,就要放下职场的身份,做一个温柔体贴的妻子,一个体贴的母亲,用女性特有的柔情营造充满温馨与爱意的家。家庭是每个人心灵的港湾,家庭生活是否幸福,女性起到

至关重要的作用。不要奢求别人为我做了什么,多想自己为丈夫做了什么,为孩子做了什么,用心去关怀家人,你才会收获内心的快乐与家人的爱戴。其次,女性需要在工作与家庭之间找到一个均衡点,有所取舍。工作中要勤努力,更要注重效率,能在单位完成的工作尽量在工作时间完成,避免不必要的加班。工作之余,尽量抽出更多的时间和精力放在家庭和孩子身上。工作上的特殊时期,侧重工作多一些;遇到家庭需要的时候,如孩子重大考试、老人生病等,则应侧重家庭多一些。三是要做合格的母亲。抚养教育子女同样是女性一项伟大的事业。无论你事业上多么成功,如果没有培养好孩子,你依然是一个失败的母亲。父母是子女的第一任老师,言传身教潜移默化影响着孩子,女性在成就自身事业的同时,已经为孩子树立了好的榜样,多关心孩子,把你的敬业作风与工作生活经验传授给孩子,鼓励他们与你共同努力,一起进步。

让我们一起努力,做个事业有成、家庭幸福的女性吧!

(作者为河北省人民检察院案件管理办公室副主任;本文系作者在省检察院机关“职业、家庭、女性”论坛上发言摘要)